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Responsabilitatea preotului
„...mai marii voştri... priveghează 

pentru sufletele voastre, ca unii care 
vor avea să dea seâma de ele“.

(Evrei 13, 17).
Iubite frate,

Scriind sfântul apostol Pavel 
Evreilor, între alteie, le arată că ei 
sunt datori a se supune păstorilor 
Bisericii, ca unora care vor avea să dea 
seamă, ca unora care vor avea să ră
spundă în faţa lui Dumnezeu despre 
toată lucrarea lor. In aceste cuvinte 
biblice se pune în general pentru 
orice om şi în special pentru preot 
problema răspunderilor, izvorîie din 
împlinirea sau neîmpîlnirea datoriei 
în viaţă.

Cred că vei admite şi tu, alături 
de mine, că aceste cuvinte ale sfintei 
Scripturi sunt în cer. mai mare parte 
necunoscute şi chiar paradoxale, atât 
faţă de concepţia generală care stă
pâneşte astăzi, cât şi faţă de prac
tica vieţii de acum.

C ine se  mai gândeşte  în z'îe'e  
poastre la vreun fel de răspundere, 
împreunată cu slujba pe care o înde
plineşte? Cine mai contează astăzi 
cu aceea că mai curând sau mai târ
ziu fiecare om va avea să şi dea 
seama despre felul cum şi-a îndepli
nit în lume misiunea, despre price
perea, despre sârguinţa şi despre con
ştiinciozitatea cu care a muncit şi şi a 
îndeplinit datoria?

In sufletul fiecărui om stăruie 
astăzi cu mare prisosinţă amăgitoarea 
lumină a măririi, a puterii, a dreptu
rilor nelimitate şi a tuturor benefi
ciilor posibile. Toată lumea caută 
astăzi ca fără nici un fel de răspun
dere, prin eforturi minime să ajungă 
la maximum de cârşiguri materiale.

Stăvilarul răspunderilor în viaţă 
este dat acum cu totul ia o parte şi 
de aceea mulţi nepregătiţii, mulţi ne
chemaţi şi mulţi inconştienţi d;n lume 
sunt înălţaţi pe cele mai ameţitoare 
culmi de slujbe sociale.

Păcatul a copleşit uneori şi pe 
oamenii Bisericii şi nici chiar preoţia 
nu este scutită de asaltul celor care 
vor cu orice preţ să se căpătuiască, 
să-şi facă — şi din preoţie — un rost 
de trai mai tihnit.

Unde se mai pomeneşte să în
tâlneşti astăzi exemple ca cele din 
epoca de aur a Bisericii, exemple 
ca cele date de sfântul GrigoreTeo 
logul şi sfântul loan Gură de Aur, 
care deşi foarte pregătiţi din toate 
punctele de vedere, la gândul cople
şitoarei răspunderi, au preferat să 
fugă de episcopie, decât să ia asupra 
lor sarcina acestei grele misiuni ?

Dar cu toate nesocotinţele de
acum adevărul rămâne întreg în pi
cioare, el înfruntă masiv şi neclintit 
toate aberaţiile şi toate inconştlenţele 
veacu'ui nostru. Şi adevărul este 
acesta: Cu cât e mai mare demnitatea 
pe care o îmbracă cineva cu atât creste 
şi răspunderea persoanei care îmbracă \ 
această demnitate. Grija şi răspunderea 
fiecărui om cresc deci totdeauna în 
proporţii egale cu mărimea, cu gran
doarea, cu sublimitatea slujbei pe care 
o ocupă.

Tu şti, iubite frate, că preoţia 
este ţnisiunea cea mai înaltă, slujba 
cea mai sublimă din întreaga lume. 
Urmează deci că nimeni nu are în 
viaţă o răspundere atât de înaltă, atât 
de copleşitoare, atât de cutremură
toare ca preotul.

Şi cum n’ar fi astfel de vreme ce 
Dumnezeu a încredinţat preotului grija 
fletului, grija acestui tezaur dumne- 
zeesc, care a coborît din cer, care e 
părtaş nobleţei celei de sus şi care 
tinde tot spre Dumnezeu? Sufletul 
este, ca valoare, mai pe sus de orice 
lucru din lumea aceasta. El n’are în 
întreg universul nici un fel de echi
valenţă, nici un fel de corespondenţă. 
Cel din urmă suflet valorează mai

mult decât toată lumea văzută, « Căci 
ce ar folosi omului dacă ar câştiga lu
mea întreagă, iar sufletul său îl va 
pierde ? Sau ce va da omul în schimb 
pentru sufletul sau? (Matei 16, 26). 
Nimic, pentrucă nu există valoare 
care să postă să răscumpere un sin
gur suflet. Chiar oaia cea rătăcită, 
fiul cel pierdut, femeea cea desfrâ
nată, târharul de pe cruce etc. au va
lorat şi au meritat coborârea Fiului 
lui Dumnezeu din cer pe pământ, au 
meritat întruparea lui Hristos. Răs
cumpărarea acestor suflete, pline de 
toate păcatele, valorează crucea, jertfa, 
răstignirea, vărsarea sângelui sfânt pe 
piscul Golgotei.

Fiacare preot subscrie în alb, în 
clipa instalării lui în parohie, un cam- 
biu spiritual, prin care garantează că 
nu va pierde nici o fărâmă, nici o 
părticică din valorile eterne, date spre 
îngrijire şi cultivare lui, subscrie an
gajamentul străduirii desăvârşite de a 
duce la mântuire toate sufletele încre
dinţate păstoririi sale. In virtutea acestui 
angajament fiecare preot va răspunde 
în faţa dreptului Judecător de toate 
sufletele parohiei sale. 'Acestea zice 
Domnul Dumnezeu: iată eu asupra preo
ţilor şi voi cere oile mele din mânile lor*. 
(Iezechil 34, 9 -1 0 ) .

Responsabilitatea fiecărui preot 
este deci deosebit de mare, pentrucă 
bunurile pe care le garantează nu 
sunt comune şi trecătoare, ci sunt 
valori pentru care nimeni dintre mu
ritori n’a putut să plătească preţul 
răscumpărării lor şi a trebuit să se 
smerească Dumnezeu, luând trup de 
om şi prin sângele său să răscumpere 
sufletele noastre. De aceea, fiecare 
preot răspunde în veci cu sufletul 
său de sufletele încredinţate păstoririi 
sale. S’a putut spune deci cu drept 
cuvânt că «preotul care pierde oile, 
fie că le-ar fi răpit lupii, fie că le-ar 
fi furat hoţii, sau au murit de vreo 
boală sau altă întâmplare, poate să 
găsească îndurare şi iertare în faţa 
stăpânului său, iar dacă acesta ar 
pretinde o despăgubire, ea se poate 
face prin bani. Cui însă i s’a încre

dinţat grija oamenilor, grija turmei 
cuvântătoare a lui Hristos, va ră
spunde nu cu averea, nu cu bani, ci 
cu sufletul său, pentru pierderea tur
mei». (loan Gură de Aur: Despre 
preoţie, Cartea II, cap. 2). «Cum vom 
putea deci a răbda pe cele de acolo, 
din lumea cealaltă, când o să fim si
liţi să ne dăm seama pentru fiecare 
dintre sufletele încredinţate nouă ? 
Căci acolo pedeapsa nu se va întinde 
numai până la ruşine, ci şi chinul cel 
veşnic ne aşteaptă... Preotul nu se 
va putea desvinovăţii că a fost fără 
deprindere, nici să scape pe motiv că 
a fost neştiutor, ori să pretindă că a 
fost silit, sau că a avut vreo nevoie... 
Cel ce a fost pus spre a lumina ne
ştiinţa altora şi s i  umble spre a vesti 
răsboiul împotriva diavolului, nu va 
putea pretinde că a fost neştiutor, 
nici să spună că n’a auzit trâmbiţa, 
sau că n’a prevăzut răsboiul. Căci 
cum spune Ezechiil, el pentru aceasta 
era pus ca să sune către toţi cu trom
peta de alarmă şi să le vestească ne
norocirile ce i-ar ameninţa. Şi pentru 
aceasta pedeapsa e de neînlăturat, 
chiar de ar pierde numai un singur 
suflet. Căci dacă străjerul, spune ace- 
laş profet, văzând sabia venind şi nu 
va trâmbiţa poporului şi nici nu-i dă 
vreun semn şi venind sabia va lua 
dintre ei suflet, sufletul acela pentru 
fărădelegea străjerului s’a prins şi 
sângele lui se va cere din mânile 
străjerului». (loan Gură de Aur: De
spre preoţie, Cartea IV, cap. 1).

Nu vei putea, iubite frate, prin 
nimic să eviţi răspunderea, să eviţi 
chinurile vieţii viitoare, decât să gân
deşti zi de zi, ceas de ceas, clipă de 
clipă Ia cutremurătoarea ta respon
sabilitate. Acest gând te va stimula 
mereu să-ţi faci în întregime datoria 
ta de părinte, de păstor, de învăţător 
şi iiturghisitor şi îndeplinind cu toată 
sârguinţa şi cu toată vrednicia slujba 
preoţiei tale vei primi răsplata Ce
rului şi vei avea întreagă bucuria 
vieţii viitoare.

Al tău iubitor frate:
Pr. TEOFIL

* F O IŞ O A R A •r?

MOMENTE
din v ia ţa  ş i a c tiv ita tea  profesorului 
Dr. N. BĂLAN, — Sibiu în anii de  

răsboiu  1914—1818
(1) de Arhim. T eodor Scorobeţ

Biserica ortodoxă ardeleană ca insti
tuţie a sufletului şi fiinţei nationale a re
unit in ogorul vieţii şi activităţii saie toate 
energiile de care dispunea poporul nostru: 
clerici şi mireni, tineri cu focul sacru al 
entusiasmului şi bătrâni cu experienţa vieţii, 
conservatori şi progresişti, idealişti şi prac
tici, fiecare liber fiind şi binevenit să aducă 
ofranda personală a binelui de care era 
capabil, pe altarul bisericii şi al neamului.

Trecerea frânelor de conducere bise
ricească deia o generaţie la alta s’a pe
trecut în Ardeal, fără isbucniri de conflicte

atât de frecvente intre tineri şi bătrâni şi 
mai ales fără ca deosebirile de concepţii 
să aibă repercursiuni în viaţa obştească.

Ceeace unia deopotrivă generaţia bă
trânilor şi a tinerilor precum şi diferitele 
pături sociale, a fost apărarea patrimoniului 
spiritual şi naţional de atacurile înteţite şi 
sistematice ale stăpânirii străine.

In deceniile dinainte de prăbuşirea 
Ausiro-Ungariei s ’a ivit o pleiadă de tineri 
în Biserica ardeleană, bine pregătită şi 
harnică pentru o misiune, care avea să 
devină epocală.

Dintre aceştia, tinărul profesor Dr. 
Nicolae Bălan, deia Institutul teologic din 
Sibiu, s’a impus din primul moment al pă
şirii in viata bisericească naţională ca un 
conducător consacrat. Această impunere 
s’a datorit nu numai distinsei sale culturi 
teologice ci şi calităţilor sale personale 
de elită.

îndată ce s ’a stabilit în Sibiu in anul 
1906 ca profesor de teologie a pornit 
Revista Teologică, grupând în jurul ei

teologii români de pretutindenea şi dând 
astfel cea mai bună revistă de ştiinţă teo
logică şi de Îndrumare religioasă la români.

Larg concepută şi cu orizonturi nouă, 
această revistă avea să creeze o ideologie 
superioară de cugetare şi de adâncire a 
vieţii bisericeşti deia noi.

Profesorul N. Bălan nu s ’a închis in 
cercul de vrajă al preocupărilor academice 
ci a avut in vedere realităţile vieţii şi ne
voile unor premeniri binefăcătoare.

I s’au deschis porţile tuturor corpo- 
raţiunilor bisericeşti şi ale instituţiunilor 
culturale şi nationale, care s’au resimţit de 
suflul nou de împrospătare in toate dome
niile vieţii publice.

O personalitate cu atâtea resurse mo
rale şi intelectuale nu putea rămâne străină 
nici de frământările politice dinainte de 
răsboi.

I. Un p ro ces  d e  ag ita ţie  
în  contra  Statu lui

Profesorul Nicolae Bălan obişnuia să 
facă plimbări in ore libere, prin împrejuri

mile Sibiului. Se ducea însoţit de studenţii 
săi. Intr’o astfel de plimbare in spre Mo
vila Iui Mihai Viteazul — deia Şelimbăr 
trecea intr’o după ameazi In primăvara 
anului 1913 — pe lângă câmpul de in
strucţie militară, cu grupuri de soldaţi Ia 
exerciţiu.

Soldaţii români se căsneau să înveţe 
formele de comandă in limba maghiară. 
Profesorul însoţit de un student stătu de 
de vorbă cu nişte soldaţi români.

A doua zi, in acelaş Ioc văzând sol
daţii pe profesorul român veniră in pauză 
la dânsul. Oiiţerui St. Schröder cum îi 
văzu pe profesor, veni Înfuriat la dânsul, 
ii declară arestat şi sub excorta unui plu
ton il conduce dimpreună cu studentul to
varăş la cabinetul de gardă al cazarmei. Fu 
înştiinţată poliţia de graniţă, care le dresă 
acte de dare in judecată pentru că »a în
demnat soldaţii să nu se supună autori
tăţii şi să nu înveţe limba maghiară de 
instrucţie militară*.
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întoarcerea
Veacul stă la cotitura nedume

ririlor: mustesc în mlădiţele lui mu
gurii unei vieţi înnoite. Care va fi 
ritmul, care fizonomia ei? Sunt în
trebări care, cel puţin în domeniul 
spiritual, încă plutesc in nelămurite 
neguri. Ceea ce simţim sigur e că 
duhul se desghioacă de forme, de 
închistări istorice, ca să îmbrace o 
haină mai uşoară, mai lipsită de pre
tenţii: e, dacă nu mă înşel, o îndru
mare lentă, ca o adiere primăvăra
tecă, spre formele mai pure ale vieţii, 
spre o gustare mai directă a spiri
tului, a luminilor ce ne’nfioară cu 
taina lor de dincolo de veac. De 
aceea nu cred în năruirea spiritului; 
chiar de va fi să trecem printr’o astfel 
de etapă, ea va însemna numai nă
ruirea formelor, nu şi a spiritului.

Veacul îşi deschide petalele da
rului şi se’ndreaptă întrebător, nesi
gur către lumină: nu mai vrea să fie 
crescut în seră, să primească lumina 
prin geamuri colorate de vremelnicia 
veacurilor. Vrea să sărute poala de 
lumină a Tainei cu aceeaş simplitate 
cu care creştetul munţilor îmbrăţi
şează azurul. E vreme de verificare, 
de supremă verificare, în care se ră
stoarnă tot ce a fost, se pun din nou, 
total întrebările existenţei, ale sensu
rilor ultime. Spiritul e viu, dar cere 
o revizuire a poziţiilor, o disolvare a 
chisturilor, o sfărâmare a formelor, o 
purificare a amintirilor, grele ca dra
periile vremelniciei. Şi un fapt care 
începe să devie din ce în ce mai evi
dent, mai constrângător, mai real. 
Simplitate şi iluminare, esenţial şi vi
ziune, ca însăşi Dumnezeirea: aceasta 
o va cere — o cere — un veac care 
va renunţa — renunţă — la tot ce e 
superfluu, podoabă inutilă, îngrămă
dire fără sens. E o sete de coborâre 
la isvoarele originare ale vieţii, ca 
din ele neamurile să soarbă puterile 
unei noi tinereţi. Europa se naşte la 
o nouă viaţă: ea însăşi deschide 
ochii miraţi peste problematicele splen
dori ale unei alte vieţi. Nu ştie pre
cis cum va fi, dar ştie că se naşte, 
că din volbura zilelor de azi vor ră
sări seninătăţile de mâine, altele, — 
mai vii, mai proaspete decât erau. 
După furtună cerul nu apare mai al
bastru şi totul — pământ şi cer, 
iarbă şi fluture, lumină şi umbră — 
nu pare ca nou-născut, ca o făptură

După multe tratative a fost lăsat li
ber, urmând ca acuza de instigatie să-şi 
urmeze cursul său la Parchet. Cazul acesta 
a stârnit mare senzaţie fn oraş.

Procurorul maghiar a formulat actul 
de acuză în baza denunţului locotenentului 
St. Schröder şi s’a ordonat ascultarea sol
daţilor şi a martorilor. In cele din urmă 
Tribunalul din Sibiu a sistat procesul In 
lipsă de motive sevloase. Părătorul a făcut 
apel Ia Tribunalul militar din Cluj, de unde 
s’a trimis la Sibiu un jude de instrucţie, 
care cercetând toată cauza, s’a convins 
că voinicosul locotenent a înscenat un 
proces de prisos.

Deşi achitat de Tribunal, profesorul 
N. Bălan fu luat la ochi şi isbucnind ră- 
sboiul mondial, în vara anului 1914 a fost 
tot timpul supraveghiat de politie şi de 
agenţii secreţi, cari Ii urmăreau toţi paşii.

Ca să scape de vexaţiunile Siguran
ţei locale, profesorul N. Bălan a petrecut 
vacanţele de vară din 1915, 1916 în loca
lităţi unde putea să aibă contact cu dife
riţi bărbaţi politici din Ardeal şi din Ve
chiul Regat, informându-se asupra cauzei 
naţionale, legate de soartea războiului 
mondial.

Departe de casă, având perspectiva 
adevărată a stărilor critice, studiază pro
blemele ardelene naţionale şi bisericeşti In 
complexul problemelor generale româneşti.

la esenţial
nouă asemenea celei din prima zi a 
creatiunii? E aceeaş lume, şi totuş 
alta; e acela duh, şi totuşi altul.

Cum stă Creştinismul în faţa a- 
cestor primăvăratice anticipări ? In 
forma lui catolică şi protestantă stă 
gârbovit, apăsat sub un maldăr de 
amintiri, de închistări istorice. Sunt 
formele istorice ale Creştinismului. 
Catolicismul a voit să facă istorie şi 
a făcut: Evul Mediu e istoria cato
licismului. Dar prin aceasta el a de
venit mai mult istorie decât veşnicie, 
a ascuns sâmburele adevărului sub 
formele pompoase ale veacurilor: o 
instituţie istorică. De aceea el priveşte 
mereu spre trecut ca spre un ideal a 
cărui dispariţie o regretă, dar în a 
cărui revenire nu mai poate nădăjdui. 
Idealul lui străluceşte peste veacuri 
din taina de grandoare şi mister a 
Evului Mediu. Evul Mediu totuşi nu 
se mai poate întoarce: a apus de 
mult. Doar catedralele — măreţele 
catedrale gotice — mai amintesc pre
zentului despre ceeace a fost şi nu 
mai este. Ideealurile omenirii, ca să 
fie într’adevăr idealuri strălucesc, tre- 
bue să strălucească — nu în melan
colia trecutului, ci în fascinanta pu
tere de atracţie a culmilor pe cari le 
vezi în faţă şi după a căror cucerire 
însetezi. Catolicismul a voit să facă 
istorie: de aceea s’a identificat prea 
mult cu un anumit veac al istoriei şi 
astăzi se vede — reacţionar — obosit 
de istorie, apăsat de prea multe forme, 
de prea mult raţionalism, de prea 
multe amintiri.

Protestantismul n’a voit să facă 
istorie. Dimpotrivă: a voit să se în
toarcă la isvoare, să facă abstracţie 
de istorie, să sfarme formele istorice 
ale catolicismului. Încercarea însă n’a 
isbutit: şi astăzi sufere din pricina 
aceasta. S’a lipsit de istorie, fără să 
dobândească puritatea supraistoriei 
pe care o căuta. De aceea, prin pa
radox, a devenit un simplu fenomen- 
simptom al unui nou veac: istoria 
modernă. O prefaţă. Ceva făcut, creat, 
nu creator de istorie.

Dar Ortodoxia ? Ortodoxia e 
prezentă în istorie fără a fi istorie: 
e transfigurare. Ea coboară de sus 
nu ca să se identifice total cu istoria, 
ci ca s’o transfigureze, s’o pătrundă 
de esenţă divină, s’o înalţe spre ză-

rile veşnic actuale ale Divinităţii. E 
pură ca azurul, simplă ca veşnicia, 
flacără ca iubirea... E experienţa pură, 
imediată, neîmbrobodită în forme şi 
desfăşurări istoric-omeneşti: formele 
ei sunt transparenţe ale harului, trepte 
spre sublimitatea comuniunii cu Dum
nezeu. Ortodoxia e esenţa străveche 
şi veşnică a Creştinismului: ea e per
manent contemporană.

Consideraţiile acestea sunt de
plin verificate de starea faptică a lu
crurilor. Intr’adevăr, cea mai însem
nată mişcare ce clocoteşte, în sânul 
catolicismului, în ultima vreme, este 
tocmai tendinţa aceasta de întoarcere 
la esenţial, la miezul viu şi veşnic al 
Creştinismului, de purificare şi des- 
bărare a tuturor formelor cu care 
istoria a desfigurat adevărata fizio
nomie creştină. Pentruca însă această 
întoarcere la esenţial să fie efectivă, 
nu trebue să se oprească Ia jumăta
tea drumului: trebue să fie totală. 
Va reuşi sau va avea îndrăsnea!a ne
cesară spre a sparge crusta istorică 
în care s’a înfăşurat? — Mă îndoesc. 
Pentrucă aceasta însemnează în mare 
parte renunţare la sine însuşi, o re
nunţare care cere timp şi — mai 
ales — smerenie: întoarcerea la ade
vărurile Ortodoxiei.

Dimpotrivă, Ortodoxia nu simte 
nevoia acestor revizuiri: ea are esenţa, 
şimburele ei de viaţă e fierbinte ca 
inima pământului, ca lacrima de jar 
a iubirii. In cuprinsurile ortodoxiei 
nu bat vânturile pustiirii, nu se aud 
ciocanele dărâmării: e vremea desfă
şurării, a clădirii, e vremea creaţiei. 
Se apropie primăvara Ortodoxiei. De 
aceea ţâşneşte puternic la lumină da
rul, vrerea valorificării totale a ener
giilor potenţiale ce le cuprinde în 
sâmburele ei de flacără şi cer, setea 
gustării depline a comorilor ei ascunse 
în taina adâncurilor ei nepătrunse. 
Aplecaţi peste abisul de nedumeriri 
ce ţâşnesc din zarea veacului ce va 
veni, îngenunchiaţi ia margini de mi
ster, ne cântă în inimi bucuria în
vierii. Şi îndoiala n’are umbră unde 
să poposească: veacul de preamărire 
al Ortodoxiei îşi tremură preludiul în 
neliniştile de azur ale veacului.

Víena, 1 Aprilie 1942.
- N. Mladin

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
sfru naţional, spunând intre altele:. „şi mai 
trebue să ne gândim la un lucru, pe cât 
de important pe atât de neglijat până 
acum: la creiarea unei burghezii româ
neşti, care se integreze structura organică 
a neamului nostru. înainte de răsboiul în
tregirii noastre naţionale, neamul nostru 
de dincoace de Carpaţi a fost un neam de 
ţărani. Pe urma acestui răsbGi, zoriţi de 
necesităţile lărgite ale noii vieţi, ne am 
creiat Ia repezeală o destul de numeroasă 
pătură de intelectualitate. Nu ne-am în
grijit insă destul de creiarea unei burghezii 
româneşti, care să susţină, pe tărâmul 
economic, concurenţa cu burghezia străină 
—■ minoritară ca naţiune, dar majoritară 
ca forţă economică şi financiară. Acest 
hiatus în organismul nostru naţional se 
simte, de semnalat insă numai puţini l-au 
semnalat după adevărata lui importanţă*...

Activitatea culturală şi naţională
Reuniunea noastră în cursul celor 75 

de ani de existenţă a rămas credincioasă 
devizei brodate pe steagul său: credinţă, 
lumină şi cultură, având !a temelie şi ur
mărind cu statornicie cele 2 obiective pre
cise : concepţia creştină şi ideea naţională, 
stăvilând Ia poarta de intrare a căminului 
său orice curente subversive menite a con
turba armonia şi solidaritatea între mem
brii ei.

Prin concepţia creştină a înţeles să 
păstreze credinţa în înţeles evanghelic şi

Apelul b isericii Sf. 
N icolae din B raşov

Consiliul parohial al bisericii Sf. 
Nicolae din Braşov a purces la o reno
vare a acestui vechi şi glorios locaş. 
A rhitectura bisericii va p rim i m odificări 
însem nate ş i pereţii vor fi  acoperiţi cu 
pictură.

Din prile ju l acestei renovări radi
cale şi costisitoare, Consiliul parohial 
face un apel cătrâ to(i R om ânii de-a 
contribui cu darul lor.

A pelu l, sem nat de Păr in t elé Dr. 
Nicolae S tinghe adm inistra toru l proto- 
popesc al B raşovu lu i şi de  dl Vasile 
lordache secretarul consiliului parohial, 
arată în tr’o succintă expunere, ce-a în
sem nat această biserică pen tru  Braşov  
şi pen tru  Ardealul întreg. In ju ru l ei s ’au  
în firipat prim ele institu ţii şcolare ale 
Ardealului, s ’au tipărit p rim ele  cărfi ro
mâneşti, prim a revistă  şi p r im u l ziar  
politic. Prin contribuţiile acestei biserici 
şi a înflăcărărilor negustori din Schei 
s ’au în tem eiat şcolile secundare confe
sionale, în frun te  cu liceul *A ndrei Şa- 
guna» ş i s ’a în treţinu t zeci de  ani corpul 
lor profesoral.

Prin B raşovul bisericesc, prin preoţii 
cărturari ai lui. s ’au în tre ţinu t legăturile  
Ardealului cu Voevozii ş i boierii din  
Principate şi cu Ţarii Rusiei. Braşovul 
a fost factorul de căpetenie în apărarea 
ortodoxiei din A rdeal ş i în susţinerea  
com unităţii Rom ânilor de aici cu cei din  
Principate. E l a fost în bezna vrem u- 
m urilor singura făclie de lum ină  ş i de  
nădejde.

Părintele Dr. Nicolae S tinghe p u 
blică deodată cu acest apel câteva ex
trase din arhiva bisericii care arată m a
rele su fle t al Rom ânilor din Schei şi 
îndem nurile ce le-au lăsat urm aşilor să 
nu-şi răcească dragostea fată de bise
rică şi neam.

A pelu l e m en it să facă să vibreze  
inimile tuturor Românilor cari s ’au îm 
părtăşit de lum ina şcoalelor d in Braşov  
şi s ’au încălzit la focul naţionalism ului lor.

In ajutorul celor săraci şi al lucră
torilor mineri, din regiunea Petroşanilor, 
s’au distribuit de curând zece vagoane de 
porumb. Distribuirea s’a făcut In cadrul 
unei solemnităţi, in care, după un scurt 
serviciu religios, părintele protopop ion  
D um a  a rostit o cuvântare ocazională, 
subliniind fapta generoasă a Conducătorului 
statului, a dlui Mareşal Antonescu, prin 
darul făcut muncitorilor şi săracilor din 
partea locului. Dl Ion Tecău, dela primăria 
din Petroşani, a mulţumit pentru preţiosul 
ajutor. _ _ _ _ _ _

românesc cu toate darurile şi binefacerile 
ei. Ideea naţională a cultivat-o şi a pă
strat-o ca o scumpă moştenire în firul ace
leiaşi tradiţii identificându-se cu toate aspi- 
raţiunile şi imperativele ei. Amintim aci, 
că în anul 1918 in zilele de mărire, în 
Sibiu, singură Reuniunea meseriaşilor avea 
un cor şi membri închegaţi de a primi 
diferite personalităţi din Vechiul Regat şi 
din străinătate.

Activitatea desfăşurată, de ordin cul
tural şi social, a fost şi este necesară in 
mijlocul meseriaşilor români, recrutaţi în 
majoritate din pătura ţărănească dela sate, 
cu pregătirea din şcoala primară, cu o 
uşoară zestre sufletească, transplantaţi în- 
tr’un mediu străin unde numai atelierul cu 
tot progresul tehnic de azi nu-i pot întregi 
cunoştinţele şi cultura necesară ce se cer 
în zilele noastre pentru un bun meseriaş, 
sub toate înfăţişările.

Activitatea culturală naţională şi so
cială s’a difuzat şi realizat prin şedinţe 
literare lunare cu distribuire de cărţi, cu 
declamări şi cântări; prin concerte şi re
prezentaţii teatrale — totatâtea recreaţii 
spirituale şi prilejuri de afirmare şi edu
care după istovitoarea muncă de flecare 
zi în atelier. Corurile Reuniunii au fost 
conduse şi instituite de profesorii: T. Po- 
povici, C. Popa şi Gh. Şoima, cei doi din 
urmă şi astăzi. Reuniunea a mai avut fe
ricirea să aibă şi un dirijor de cor, pe re-

1 Reuniunea culturală 
naţională a meseria
şilor români din Sibiu
— La 75 de ani dela înfiinţare —

(Sfârşit)

Al doilea patron, Mitropolitul Meţianu, 
Ia anul 1900 când se prezintă o delegaţie 
a membrilor reuniunii ca să primească a 
le fi patron, le pune la suflet să fie cu 
recunoştinţă în toate timpurile faţă de con
ducătorii şi binefăcătorii de totdeauna ai 
meseriaşilor, ear in anul 1904 la stăruin
ţele neobosite ale preşedintelui V. Tordă- 
şianu de a-şi avea şi Reuninnea un cămin 
propriu pentru a cărui cumpărare i a pus 
bază cu 20 de bani şi s’a cumpărat casa de 
astăzi a Reuniunii în strada Brukenthal 17, 
cu împrumut acordat de Prea Ven Consiliu 
Arhiepiscop, din vremea celui de al doilea 
patron.

Patronul de azi al Reuniunii, I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae, care se intere
sează deaproape de desvoltarea ei şi în 
genere de afirmarea clasei de mijloc, la 
congresul economic dela Cluj, din anul 
1935, semnalează o mare întreiăsare în 
desvoltarea neamului in nouile imprejurări 
de viaţă şi pune problema burgheziei ro
mâneşti ca un hiatus în organismul no-
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Probleme- Recensii - Comentarii
A dunarea p reo ţe a sc ă  din Sibiu. — 

In 17 şi 18 M artie 1942  s'a ţinut adu
narea protopopească a tractului Sibiu. 
După invocarea Duhului sfânt, preoţi- 
m ea tractuală a trecut în corpul A c a 
dem iei A ndreiane, unde s'a desfăşurat 
programul.

A dunarea a fost deschisă de P .
C. S a  protopop Mihail Neagu, care. în 
cuvinte calde, salută pe cei prezenţi şi 
dă cetire conferinţei de deschidere, prin 
care arată înalta chem are a preotului, 
menit să  lum ineze în lume prin faptă, 
vorbă şi atitudine.

A  urmat interpretarea textului din 
ep. 2 —6 Corinteni, Cap. 6, de părintele 
Dr. C. Sârbu. M arele A postol al nea
murilor pune aici problem a apropierii 
noastre de Dumnezeu, a  suferinţelor în
durate pentru evanghelie şi a datoriei 
ce 0 avem  de a-i urma învăţăturile.

A ce la ş  subiect a  fost tratat de 
părintele Pavel Alisie, din punct de v e 
dere practic.

După m asă preotim ea se  întruneşte 
din nbu în şedinţă.

S e  citeşte a doua conferinţă: ep. 
c. Evrei: cap. 11. exegeză , de părintele 
protopop loan Banda, care reuşeşte pe  
deplin a ne lămuri acest capitol.

Tot părintele protopop I. Bânda  
citeşte raportul asupra activităţii pasto- 
storale din parohie, urmărit cu viu in
teres de preoţi şi care stârneşte discu- 
ţiuni, la care iau cuvântul mai multi 
preoţi.

S e  aleg apoi doi membri pentru 
congresul preoţesc şi se  citeşte rapór- 
tul despre activitatea cercurilor preo
ţeşti, după care preoţim ea tractuală se  
îndreaptă spre catedrală, unde se  slu
jeşte Acatistul M aicii Domnului.

Ziua a doua e destinată sf. cumi
necături a  preoţimei tractuale. Meditaţia 
e tinută de părintele Dr. C. Sârbu. După 
sfânta împărtăşanie preoţii se  despart 
în frăţească dragoste şi întăriţi duhov- 
niceşte. — Coresp.

*

C onferinţe p reo ţeşti. — Preotim ea  
din protopopiatul Orăştiei s ’a  adunat în 
conferinţa de primăvară la 20  April. 
Şedinţa, deschisă  în sala parohiei, după 
invócarea Duhului sfânt, a fost prezi
dată de părintele administrator proto- 
p opesc losif Vinfanu, care citind ra
portul special prezintă pentru rezolvare 
problem ele: sectele  religioase, repau
sul duminecal, şi cârciumile. La acest 
subiect au luat cuvântul preotul Ion

Sáöáu-V m erea şi alti membri, cerând  
reacţionare fată de nerespectaréa Zilei 
Domnului. Părintele Z. Radu a  citit lu
crarea s a : V iaţa relig ioasă la enoriaşii 
mei. Părintele /. Vulcu a  desfăşurat su
biectul : M etodele folosite pentru înfiin
ţarea filiei din com una Spini. A u  urmat 
diferite propuneri în legătură cu dis
cuţiile despre: divorţuri, concubinaj, 
obligativitatea prin lege  a căsătoriilor 
bisericeşti, cimitirele com unale ş. a. 
Părintele adm. prot. lo sif Vinţanu arată 
lămuririle primite de la forurile biseri
ceşti în chestia de concubinaj etc., după 
caro şedinţa se  ridică.

#

P reoţim ea ortodoxă română din 
tractul Ilia s ’a întrunit în conferinţă de 
primăvară, în 19 şi 2 0  Martie 1942  în 
llia, sub preşedinţia P . C. părinte pro
topop 1. Josan.

In prima zi dimineaţa, după slujba 
învocării Duhului sfânt, preoţii au trecut 
în sala festivă a Casei culturale, unde 
părintele protopop, în cuvântul de d es
chidere pune la sufletul preoţimii să  se  
facă „tuturor toate“.

S ’a citit „Raportul asupra activi
tăţii pastorale a cercurilor religioase în 
cursul anului 1941“, urmat de discuţii 
pentru o mai intensă activitate a a ce 
stor grupuri religioase.

Părintele Dr. Romul Iacob prezintă, 
într’o interesantă conferinţă, o serie d e : 
Iniţiative pentru prom övarea vieţii reli
g ioase  şi culturale în cuprinsul despăr
ţământului.

Trecându-se la ordinea de zi P. 
C. preoţi prezintă fiecare în scris 0 
dare de seam ă asupra unei cărţi citite 
în timpul din urmă. Fiind designaţi de 
prezidiu: părintele Coriolan Iacob ci
teşte referatul „Botezul de necesitate“
de Da*. Sp. Cândea, ea r părintele

Hodoş desvoliă  recenzia cărţii: „Con
fucius, Buda, Mohamed". R ecensiiie  au 
fost urmărite cu interes şi declarate pe 
deplin reuşite.

După am eazi s ’a slujit vecernia  
în sobor, după care preoţii Gh. Luca şi 
Luca şi V . H odoş au citit fiecare câte 
o instructivă meditaţie în vederea măr
turisirii preoţilor. A  urmat mărturisirea 
preoţilor.

A  doua zi s'a slujit sfânta liturgies 
înainte sfinţită de un sobor de preoţ.

La priceasnă părintele S. Păcura- 
riu şi A. Puiuf au citit câte o meditaţie

pornind dela cuvintele P s . 53, 6 —7 şi 
45, 1, în vederea  sfintei împărtăşanii.

Trecându-se la Casa culturală a 
urmat partea administrativă, cu îndru
mări şi comunicări oficiale.

P . C. preoţi, îmbogăţiţi cu idei şi 
cunoştinţe noi se  îndreaptă cătră pa
rohiile lor cu un zel pastóral înviorat. 
— Corespondent.

*
— P reotim ea protopopiatului Haţeg 

a tinut în 19 M artie 1942, în sfânta bi
serică din Haţeg, conferinţa de primă
vară.

Prezenţi: tóti preoţii tractului, în 
frunte cu P . C. părinte protopop loan  
Ciocan. La ora 9  jum. s'a cetit m edi
taţia pentru mărturisire. — de părintele 
/. Halmagiu, din Băieşti, desvoltând  
textul dela Luca 8. 7 : „Altă parte a 
căzut în mijlocul spinilor şi spinii, cre
scând odată cu ea, au înăbuşit-o". Toţi 
preoţii s'au mărturisit la duhovnicul 
tractului.

După serviciul divin, împreunat cu 
invócarea Duhului sfânt, — predică pă
rintele Lazăr Măciucă, din O colişul mare, 
făcându-se şi mărturisirea preoţilor.

P . C. părinte I. Ciocan, deschizând  
şedinţa, îndeam nă preoţim ea a fi la 
înălţimea chemării ei. având să  dove
dim rolul nostru- de „samarineni milo
stivi“, prezenţi, cu vorba şi fapta, unde 
necazurile sânt mai mari.

P . C. părinte protopop dă apoi cu
vânt părintelui V. Stancu, din V âlcelele  
Bune, care desvoltă tema tem einic lu
crată: „Iniţiative de organizare pentru 
prom ovarea vieţii relig ioase şi cultu
rale în cuprinsul despărţământului no
stru şi propăşirea asociaţie i“.

In legătură cu lucrarea cetită, P . 
C. părinte protopop accentuează pro
blem a pastoraţiei individuale, precum  
ş i stabilirea unui program de lucru spre 
a nu se  pierde nici un moment fără 
folos, în d eoseb i azi când se  hotăreşte 
soarta popoarelor.

rVeţedinţii cercărilor p asto ra le -
religioase dau cetire rapoartelor despre  
activitatea rodnică din anul expirat.

S ’au mái discutat apoi unele che
stiuni de caracter administrativ. — Pr. 
loan Comşa-M ăceu.

T ransilvan ia , revistă lunară de 
cultură, organ al „A strei”, sub redac
ţia dlui Ion Breazu, a apărut pentru 
A prile 1942, cu articole sem nate de: 
Silviu Dragomir, G. Sofronie. D. Ma- 
crea, T. Drăgan, L. Ghergariu ş. a. — 
Abonam entul anual 4 0 0  lei. Sibiu, str. 
Şaguna 6.

A  căzut pe 
frontul misionar

Toţi cei ce l-au cunoscut pe Părin
tele protosincel Nicodim Ioniţă, au rămas 
cuceriţi de frumuseţea blajină a figurii sale, 
de idealurile înalte cari îl însufleţeau, de 
devotamentul total cu care a pus la dis
poziţia lui Hristos rarile sale calităţi şi 
pregătirea teologică excepţională. După ce 
terminase Facultatea teologică din Chişi
nău,continuase studiile la Oxford şi Atena. 
Deşi de abia 36 ani, era autorul mai multor 
scrieri de cuprins mistic şi se frământa cu 
problema cum s’ar putea reface mona
hismul nostru.

Idealul misionar ii era cel mai scump 
Deaceea indată ce a isbucnit răsboiul cu 
bolşevismul, s’a angajat voluntar Ia un re
giment ce lupta In ultimul timp fn Rusia 
şi acolo sârguia cu nespusă râvnă Intru 
increştinarea populaţiei boişevizate.

Ziarul „Sinaxarul" ne vesteşte că a căzut 
lângă Harkov otrăvit de o mâna bolşevică, 
ce nu putea suferi sporul lucrării Părintelui 
Nicodim Ioniţă. Biserica noastră înscrie un 
nume de mucenic misionar In analele ei.

Pilda Părintelui Nicodim Ioniţă e me
nită să stârnească alte energii misionare 
dintre noi.

Prof. Dr. D. I. B e lu : Maica Dom
nului în lumina imnelov liturghice, Ca
ransebeş, 1941, pg. 88. — Sub titlul acesta, 
Părintele profesor Dr. D. I. Belu dela Aca
demia teologică din Oradea-Timişoara, ne 
dă o expunere limpede a doctrinei dog
matice despre Fecioara Maria aşa cum se 
desprinde din frumoasele cântări bisericeşti. 
Ea aruncă o lumină asupra unor texte cari 
se cetesc şi se cântă de multeori fără 
preocupare de înţelesul lor. In acelaş timp 
oferă motive preţioase pentru predici. Le
gătura cu Fecioara Maria, neglijată uneori, 
e un mijloc minunat pentru desvoltarea 
unei mistici duioase, ce tnfrăgezeşte aridi
tatea sufletului.

Prof. Dr. D. I. Belu: In legătură  
cu valorile morale, Caransebeş, 1942, pg. 
50. — In opoziţie cu diverse teorii socio
logice şi filosofice, autorul expune punctul 
de vedere creştin asupra valorilor. Ele 
sunt obiective şi nu dependente de arbi
trarul omului, dar In lume se realizează 
prin om, care e dotat cu libertate.

Valorile cele mai înalte sunt cele mo
rale după scara stabilită de creştinism. 
Dacă valorile nu sunt stabilite de subiec
tivismul omului, dar nu pot fi concepute 
nici ca entităţi abstracte, ele îşi au isvorul 
în voia lui Dumnezeu.

Omul simţind obligaţia să le realizeze, 
nu mai poate fi vorba de o autonomie de
plină a lui, ci de o teonomie. Omul nu-şi 
dă singur legea morală, ci o primeşte dela 
Dumnezeu, având să o împlinească liber.

grefatul I. Stanciu, fost vicepreşedinte 22 
de ani, iar In laturea artistică, are pe ne
obositul şi veşnic tânărul Dumitru Axente, 
care timp de peste 40 de ani a organizat 
reprezentaţiile teatrale ca un actor de forţă. 
Unul fost măestru zăgrav, al doilea cule
gător tipograf — pilde de oameni desinte- 
resaţi cari prin prestaţiunile artistice-cultu
rale nu puţin au contribuit la prestigiul 
Reuniunii, sporind simţitor şi zestrea ma
terială. Drept recunoştinţă, dl D. Axente 
a fost proclamat membru onorar al Reu
niunii.

Biblioteca cu peste 500 volum e; sala 
festivă cu galeria de tablouri a bărbaţilor 
binemeritaţi pentru Reuniune; pianul, bi
liardul, casina, înfiinţată sub preş. N. Colan, 
azi episcopul Clujului, deschisă in fiecare 
seară; cultul şi recunoştinţa faţă de înain
taşii, conducătorii şi binefăcătorii decedaţi 
ai Reuniunii prin aranjarea parastasului 
anual, la Dumineca Floriilor în catedrală; 
participare la adunările şi manifestările 
altor Reuniuni similare; ajutorarea cu cărţi, 
Îmbrăcăminte a ucenicilor; cursuri de ini
ţiere pentru ucenicii începători cari intră 
in viaţa de oraş, stabilind astfel legătura de 
mai târziu cu Reuniunea; colecte, contri
buţii pentru scopuri naţionale şi filantro
pice ; tradiţionalul maial al Reuniunii mese- 
riaşilşr; administrarea averii Reuniunii cu 
prezentarea în şedinţa comitetului, lunar, 
a tuturor documentelor de încasări şi plăţi,

avere sporită care se ridică ia 670.000 lei, 
în numerar, efecte, mebiiier — în afară de 
valoarea casei Reuniunii ş. a., sunt tot 
atâtea realizări, mijloace şi prilejuri de 
şcoală, de solidaritate, de control spre a 
desvoltă şi cultiva spiritul de asociaţie, 
disciplină şi solidaritate între membrii cla
sei de mijloc — pe lângă problemele şi 
preocupările de ordin profesional ţinute în
totdeauna Ia suprafaţă.

In existenţa de trei sferturi de veac 
a Reuniunii, în activitatea sumar schiţată, 
în modestele realizări şi manifestări în 
toate domeniile reclamate de viaţa mese
riaşilor români, — constatăm o tradiţie să
nătoasă, o continuitate puţin obişnuită la 
alte societăţi şi peste tot în toate rezor- 
turile vieţii noastre româneşti, continuitate 
in alegerea conducătorilor, continuitate în 
activitatea desfăşurată, străduindu-se fie
care a spori moştenirea spirituală şi ma
terială pe aceeaşi temelie solidă şi sănă
toasă, pe care a fost aşezată Reuniunea 
şi scopurile ei, la înfiinţare. Acesta este 
secretul dăinuirii Reuniunii noastre. Ca 
ilustrare încrestez pe răbojul vremii ca
racterizate prin nestatornicie şi continue 
schimbări, că în cursul celor 75 de ani de 
activitate Ia Reuniunea noastră s’au pe
rindat 5 preşedinţi: Asesorul Nie. Cristea 
dela 1867—1897; Asesorul Vic.Tordăşianu 
dela 1897— 1920; Conducătorul tipografiei 
arhidiecezane G. Poponea dela 1920—1923;

Rectorul Academiei teologice Nicolae Colan, 
azi episcopul Clujului dela 1924—1930; In 
care timp s’a confecţionat şi sfinţit un steag 
al Reuniunii; Prot. şi consilier mitrop. Em. 
Cioran dela 1930..., — ear de secretar, con
ducătorul de azi al tipografiei arhidiecezane 
Ştefan Duca, care de 38 de ani în această 
calitate e stâlpul şi sufletul Reuniunii şl 
atâţia alţi membri, care au fost şi sunt şi 
astăzi neobosiţi, jertfind din tot sufletul lor 
ce au mai bun, pentru realizarea scopu
rilor Reuniunii, fie ca membri în comitet, 
fie că au însărcinări speciale în conducere, 
ca Reuniunea să se menţină pe linia tra
sată de înaintaşi şi să rămână şi în viitor 
la locul ei de cinste şi mândrie românească.

De pe culmea celor 75 de ani de 
existenţă a Reuniunii, Ia acest popas şi 
aniversare amânată, privim cu admiraţie 
şi recunoştinţă la cei cari au înfiinţat-o şi 
condus în grele vremuri, spre cei cari au 
îmbătrânit lucrând desinteresat, spre bine
făcătorii şi sprijinitorii de azi şi de tot
deauna şi peste tot faţă de toţi membrii 
onorari, pe viaţă, fondatori şi activi, în 
număr de aproape 700 câţi îi numără 
astăzi Reuniunea.

Afirmăm, astfel de reuniuni, culturale 
naţionale şi profesionale pentru meseriaşi, 
au fost şi sunt necesare. Desvoltarea me
seriilor, afirmarea clasei de mijloc sunt 
astăzi la o răscruce în concurenţă cu alţi 
factori străini, cu progresul tehnic, cu in

dustria înstrăinată. Acum e momentul ca 
statul prin românizare şi naţionalizare să 
creeze, să ajute formarea şi întărirea unei 
burghezii româneşti .care se Integreze 
structura organică a neamului nostru", 
pentru asprele vremuri de astăzi şi pentru 
înălţimile de mâne ale României Noui.

.Reuniunea culturală naţională a me
seriaşilor români din Sibiu", In cursul celor 
75 de ani, a stat cu credinţă In slujba a- 
cestui ideal, preocupată prin tot ce a putut 
realiza ca să contribue la opera de refa
cere şi restabilire a echilibrului social ai 
neamului nostru. E. C.

C atehetu l, revista studenţilor dela
Academia teologică Arad, An. II, Martie— 
Aprilie, Nr. 4 —5, abonament anual 150 lei.

Studenţii Academiei teologice din 
Arad îşi mărturisesc, In această revistă ce 
apare sub conducerea profesorului lor de 
catehetlcă, dl Vintilă Popescu, gândurile şi 
planurile lor de lucrare asupra sufletelor 
celor mici.

E o revistă vioaie, primăvăratică, ce 
împrăştie duh de tinereţe curată şi stăpâ
nită de frumoase hotărâri.

In afară de articole şi studii semnate 
de prof. V. Popescu şi de studenţii: V. 
Guzu, Ion Zotta, Sinesie loja, I. Constantin, 
revista publică poezii reuşite ale stud. 
Lucian Emandi şi o revistă a cărţilor şi 
revisteler bine susţinută de studentul N.
N. Nedelcu.
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f  Părintele loan Hanzu
M oartea prea timpurie a vredni

cului părinte loan  Hanzu din Cacova a  
îndoliat sufletele tuturor celor ce l-au 
cunoscut, l-au apreciat şi iubit.

Fiu de preot, călit din fragedă ti
nereţe la jarul credinţii în Dum nezeu  
şi al dragóstei de neam  în casa  părin
telui său ş i la şcoa la  şaguniană în S i
biu, şi-a  închinat întreaga lui viaţă, în
treaga lui activitate, lui Dum nezeu şi 
neamului.

P reot de elită cu înfăţişare plă
cută, care radia o adâncă convingere  
şi simţire religioasă, a slujit Domnului 
cu ze l apostolic, făcându-se tuturor 
toate ca pe toti să-i dobândească.

P reot cu inteligenţă vie, cu minte 
ageră şi vioiciune, cari te ferm ecau, 
cu multă bunătate, răbdare şi iubire, a 
slujit neamul cu demnitate şi dragoste.

P este  însuşirile intelectuale şi su
fleteşti s'a impus tuturora prin cuno
ştinţele sa le  econom ice. A  fost agro
nom cu largi cunoştinţe, veterinar prac
tic, silvicultor, dar mai a les destoinic 
pomicultor şi cunoscător al tainelor 
vieţii pomilor, cu cari şi-a înfrăţit viaţa.

Părintele I. Hanzu în decurs de o 
jumătate de veac  cât a păstorit şi con
dus parohia C acova. din amvon, dela 
catedră, cu scrisul, cu vorba sau cu 
fapta, cari edificau, convingeau, m işcau  
şi hotărau la acţiuni bune, a reuşit să  
facă din parohia sa, o parohie de m o
del, ear din hotarul comunei o adevă
rată grădină de raiu.

Pentru înfăptuirile sale pe teren 
bisericesc, şcolar, econom ic şi social a 
fost distins cu brâu roşu, cu Steaua  
Rom âniei în grad de cavaler, cu Cru
cea  Serviciului credincios şi cu R ăs
plata muncii.

Trupul neînsufleţit al celui ce a fost 
preotul I. Hanzu, a fost prohodit în bi
serica în care vrem e de peste 4 0  de 
ani a  propoveduit Evanghelia, înconju
rat cu veneraţiune de poporul drept- 
credinciös, care a ascultat şi a urmat 
cu evlavie glasul păstorului său.

Slujba înmormântării a  fost ofi
ciată de I. P. C. S a  Părintele Arhim. 
T eodor Scorobeţ, vicarul Mitropoliei, 
asistat de P . C. S a  părintele protopop Dr.
D. B orcea  şi de întreg soborul preo
ţilor din protopopiatul Săliştei.

In faţa mormântului deschis s a u  
rostit înduieşetoare cuvântări, în cari 
s a u  arătat m unca şi vrednicia unui 
preot dela sat, realizările econom ice, 
şcolare şi sociale.

In num ele I. P . Sf. Mitropolit Ni- 
colae a vorbit I. P . C. S a  Teodor, vi
carul mitropoliei, apoi în numele c le
rului din protopopiatul Săliştei, P . C. Sa  
părintele protopop Dr. D. B orcea. Ia 
num ele A strei dl Dr. L. Ionaşiu m edic, I 
în num ele administraţiei pretorul plăşii | 
Sălişte L. R oşea, în numele şcoalei dl 
inspector genera! Petru A polzan, iar 
în numele societăţii intelectualilor din 
Sibiel şi C acova dl C. Oţetea, dir. lie. 
comercial din Sălişte. In numele so c ie 
tăţii pom icole „M ărgineana“ dl înv. pens.
I. Dobrotă.

Seria cuvântărilor a încheiat-o di 
înv. dir. al şcoalei primare din Cacova  
A . Stroia. cu arătarea tuturor realiză
rilor păr. I. Hanzu în cőmuna, încheind 
cu un înduioşetor rămas bun în numele 
instituţiunilor şi poporului pe care l-a 
păstorit.

A p oi sicriul acoperit de lacrimi şi 
flori, ridicat pe umeri de preoţi. în dan
găt duios de clopot şi în cântări m elo
d ioase a fost coborât în groapa săpată  
la umbra altarului, unde părin'ele Ion 
Hanzu îşi va dormi somnul de veşnică  
od hnă, cu convingerea deplină, că pen
tru toată m unca şi trudnica sa vieţuire 
pe acest pământ, pusă în serviciul 
Domnului şi al neamului, sufletul său  
se  va ridica îa  împărăţia cerurilor, unde 
Domnul l*a chemat spre a-1 încununa cu 
cununa cea  cerească  a vieţii veşn ice  
şi pururea fericite.

O dihnească cu drepţii!

Existenţă şi flegaţiune
Ne e plină făptura de greutatea pă

mântului şi aceasta ne apasă ’n continuu 
peste frământarea zilelor, ca pe-o salcie 
plângătoare Ia malul adierilor.

Nici o zi din viaţa noastră nu e 
dreaptă în statură! Avem întipărit pe faţă 
cel mai mare contrast, decât tot ce viaza 
şi mişcă. Săltăm ca o văpaie în spre înalta 
stare, cu fruntea asvârlită peste culmi de 
îndrăsneala visului. Şi, gustăm, cu amă
gire, din picuri! înfumurării, în timp ce na
tura ne adună pe toţi în palma-i uriaşe 
unde ne pitulăm pe întrecute ca să 
ajungem — umili —, cei dintâi sub cre
stele gliei.

Purtăm în noi sloii reci ai unei vieţi 
apuse cari ne străbat fiinţa ca o măduvă 
vertebrală secătuită şi aceşti sloi, crescuţi 
din greul pământului, ne înţepenesc rostul 
şi ne fac aşa de rigidă existenţa.

Deoparte, ca exterior, ni s’ar părea 
că suntem purtătorii geniali ai marilor îm
pliniri, fără de cari, postatea de viaţă in 
care am vecuit ar ii apucat-o prăpădul, iar 
de altă parte, — după portiţa gândului —, 
auzim în şoaptă, citindu-ni-se, ca o amară 
imputare, toată autentica noastră mă- 
runţime.

Astfel e complexul — în contrast — 
al existenţei noastre, după stihiile lumii 
vieţuind şi nu după Hristos. Ascundem în 
noi înşine adânciturile propriei noastre ne- 
sincerităţi pe cari Ie-am primit, ca cele 
dintâi victime ale ei.

Aşa e omul nostru! 0  îngemănare 
ciudată de viaţă consumată straniu, cu o 
viaţă ’n mugur plăpând ce se pierde mi
jind, peste sbârciturile vitejiei noastre 
omeneşti.

In această sfâşietoare dramă lăun
trică, zdrobim cu picioarele subtila noa
stră creştere primăvăratică şi coborâm in
tens sub bolta crâncenelor remuşcări, pe 
cari Încercăm să le anulăm prin ponosita 
noastră pozare.

Râvnim să înşelăm după aparenţă, 
o anumită stare de fapt, să facem mai 
dulce pentru cei ce ne privesc, tot amarul 
ce-1 stoarcem din miezul acestei inadap- 
ţări totale la personala cetăţuie a adevă
rului şi să intonăm imn bucuriei făţişe, în 
timp ce lăuntrul ne clocote de durerea 
faptelor împlinite »la întunerec!»

Cu Înţepături de crivăţ, falsa exaltare 
in care ne-am aruncat, muşcă din făptura 
noastră bântuită şi o scutură vânjos ca-şi 
când ar vrea să ne spună un indemn Ia 
trezirea reală a ceeace suntem.

O existenţă negată de noi înşine, ne 
e toată viaţa atunci când o risipim pe gu
sturile banale ale lumii, atunci când de
zertăm în pustiul vieţii dela nostalgia su
fletului, Ne supără privirea, luminişurile de 
azur ale unităţii în duh, dar ne lăsăm îm
bătaţi până ia pierzanie de întortocheliie 
vieţii, prin cari înotăm cu veselie stranie, 
ca o umbră pierdută în hăţişuri. Căzuţi 
de pe plaiurile unităţii lăuntrice, ne svâr- 
colim sub sprânceana încruntată a durerii 
şi căutăm cu zădărnicie alinarea pribegiei 
noastre.

Prin nici o apucătură a falsităţii, viaţa 
nu câştigă însă In amploare, ci toate fal
surile sunt pentru viaţă pete de uscăciune 
care o iărămiţează şi-i pregătesc prohodi- 
rea pe câmpiile întunerecului.

Umbra Crucii care prinde a se înălţa 
iarăşi in zarea izbăvirii noastre — prin 
acest popas al Postului —, ne indică dru
mul autentic al existenţei.

Prin Hristos şi cu El, se poate alunga 
paliditatea vieţii, improspătându-o cu sen
sul ei firesc şi se pot frânge zăgazurile 
întunerecului şi-aie falsurilor cari ne-au 
închingat rosturile până acum.

Prin apropierea de Ei — în duh şi 
jertfă —, vom putea toci colţii atâtor pa
timi cari ne înţeapă liniştea de raiu a su
fletului şi vom putea iace din viaţa noa
stră un simbol al armoniei suprafireşti spre 
care nizue până şi cel mai de rând mu
ritor. Râvneşte să fii concurentul prim al 
acestei atitudini şi-atunci vei gusta din 
picurii bucuriei reale pe care ţi-o doreşte 
sufletul. preot Nichifor TodorPreot Ion Isacu

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae

INFORMATIONS
Luni, 27 A prilie, cu prilejul împli

nirii a 60 de ani de cătră l. P. Sfinjiiul 
Mitropolit NICOLAE, consilierii ar hi epi
scop eşti, profesorii Academiei teologice, 
funcţionarii Arhiepiscopiei şi studenţii 
teologi s’au adunat la orele 10 a. m. în 
capela mitropolitană unde 1. P. C. Sa 
Arhimandritul Teodor Scorobeţ, încon
jurat de un sobor de preoţi a săvârşit 
sfânta Liturghie şi o Doxologie pentru 
buna sporire în toate a Arhipăstorului 
nostru.

„Ziua Cum pătării“. Consiliul de 
patronaj al operelor sociale a hotărât ca 
ziua de 3 Mai să fie închinată celorce 
înţeleg să-şi tacă datoria, dar sânt îm- 
pedecaţi din lipsa mijloacelor necesare 
muncii din această primăvară. Este vorba 
ca, în ceasurile de luptă şi jertfă, să re
nunţăm pentru o zi la satisfacţii trecă
toare şi să consimţim la o jertfă, ori cât 
de neînsemnată, în ajutorul deaproapelui, 
trudii şi sărac, sprijinindu-l în munca 
sa cinstită.

Pentru eroii căzu ţi In lu p tele  
dela  răsărit. „A stra“- Despărţământul 
central judeţean. Sibiu, trimite tuturor 
preşedinţilor Cercurilor culturale ale 
A strei din cuprinsul judeţului Sibiu un 
călduros apel, rugându-i ca, împreună 
cu organele în subordine, să  adune 
toate informaţiunile privitoare la eroii 
căzuţi, originari de pe leritorul D espăr
ţământului. Pentru fiecare erou căzut 
se va întocmi o fişă individuală, cu
prinzând numele, gradul avut în armată, 
unitatea îa  care a luptat, locul şi ziua 
morţii şi unde e îngropat; locul, anul 
şi ziua naşterii, profesiunea civilă ş. a., 
precum şi o fotografie a eroului. Toate 
aceste  date şi contribuiri se  vor aduna 
la Despărţământul central judeţean din 
Sibiu şi vor fi înmânate dlui vicepre
şedinte Nicolae Martin (Firma Floaşiu, 
strada R egina Mariaj. — Prin strân
gerea acestui material se  îndeplineşte 
una din cele  mai sfinte datorii ce le 
avem  faţă de m em oria eroilor, cari 
s'au jertfit pentru existenţa şi dreptu
rile neamului rom ânesc.

A  răposat m am a aviatoru lu i A. 
V laicu, in comuna Binţinţ, în 19 April, 
Ia vârstă de 83 de ani. Slujba înmormân
tării, la care au fost de faţă numeroşi cre
dincioşi, au săvârşit-o preoţii Ios. Vinţanu 
din Orăştie şi Vas. Simtion din localitate. 
Din partea liceului »A. Vlaicu“ din Oră
ştie au participat profesorii şi elevii, in 
numele cărora a rostit un duios cuvânt dl 
director P. Munteanu. In veci pomenirea ei!

f  Preot S ilv iu  Josan . In ziua de 
13 April 1942 s ’a stins din viaţă în 
vârstă de 38  de ani, vrednicul preot 
Silviu Josan  din parohia Araci, jud. 
Braşov. A bsolvent ai Ş coa lei normale 
din D eva şi a A cadem ei teologice „An- 
dreiane“ din Sibiu, a fost hirotonit în
tru presbiter pentru parohia Zaro, pro
topopiatul Dobra, pe care a păstorit-o 
un an şi jumătate. D e aici a trecut în 
parohia A raci. Sub păstorirea lui, s ’a 
renovat biserica, s ’a edificat noua casă 
parohială care este o podoabă a co
munei A raci, s'a ridicai un frumos m o
nument al eroilor, s ’a îngrădit cu tera- 
sament cimitirul ortodox A  activat in
tens cu toate societăţile religioase şi 
culturale din parohie. In urma cutremu
rului de pământ din noaptea de 10 
Noem vrie 1940, biserica a suferit avarii 
atât de mari încât a  trebuit să  fie de- 
mo'ată. Cea mai arzătoare dorinţă a sa 
a fost să vadă înălţându-se o nouă bi
serică în locul celei distruse. In acest 
scop  în ziua de Fiorii a întrunit com i
tetul parohia!, aducând hotărâri impor
tante în această  privinţă. Ia a ceea ş  zi, 
seara însă, boala necruţătoare l-a ră
pus la pat, ca  după două săptămâni 
să-i curme firul vieţii. Bunul Dum nezeu  
să-i răsplătească strădaniile din această  
viaţă cu fericirea vieţii viitoare. — 
Pr. P. V.

In aşezăm ântu l, pentru ocrotirea 
surdo-muţilor, din Cluj la Sibiu, Strada 
Prof. Dr. MarineBcu, se primesc pe chel
tuiala statului copii surdo-muţi (băieţi şi 
fetiţe) între 8 —11 ani. Cererile timbrate, 
Însoţite de actul de naştere şi certificatul 
medical, se vor înainta direcţiunii Aşeză
mântului până la 15 Iunie 1942.

Ş T IR I LOCALE
P red ică  In ca ted ra la  din Sibiu. 

D um inecă In 3 Maiu 1942 servesc i 
Cons. Ieronim Grovu, Dr. Spiridon Cân- 
dea şl Dr. Liviu Stan; diaconiii loan 
Circov şi Dr. Nicolae Balca. Predică: 
cons. Dr, Sp. Cândea. După masă la 
la ora 4, la »Oastea Domnului*, predică 
părintele loan Munteanu.

Ş ezătoare  patriotică naţională se 
va ţinea Duminecă, în 3  M ai 1942, ora 
11 şi un sfert, după serviciul religios, 
în sala  prefecturii judeţului Sibiu. V a  
vorbi dna Sofia Meteş, preşedinta S o 
cietăţii fem eilor ortodoxe, Sibiu, des
pre : rolul scriitorilor în viaţa neamului 
Din operele lor vor ceti dnii: V . P a 
piban. Gr. Popa, I. V . Spiridon, R .D ă- 
scălescu, dşoara M icaele Papiban ş. a  
Publicul este invitat să  ia  parte Ia c 
frum oasă m anifestare culturală.

Nr. 5545—1942 Ep.

Cumpărare
de lemne de foc

Consiliul Arhiepiscop esc ortodox ro
mân din Sibiu are nevoe de 250 stânjim 
lemne de foc esenţă fag, de prima cali
tate şi neplutite.

Lemnele sunt a se furniza şi preda 
în Sibiu la locurile designate, până la 1 
Septemvrie 1942.

Ceice doresc să furnizeze aceste 
lemne, vor înainta oferte in scris până la 
26 Mai 1942 la Consiliul Arhiepiscop esc 
ortodox din Sibiu, unde se pot vedea 
condiţiunile de furnizare şi se dau in- 
formaţiuni.

Ofertanţii vor depune la Casierii 
Consiliului Arhlepiscopesc — odată ci 
înaintarea ofertei — o garanţie de Le 
40000 (patruzeci mii) în numerar.

Oferte fără această garanţie nu st 
primesc.

Sibiu, din şedinţa secţiunei econo
mice, ţinută la 20 Aprilie 1942.
1. Scorobeţ A . Popa
_____ oicar_____ secretar

Nr. 370—1942 (36) 2— -

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II-« 

A lm ăş-S elişte  cu filia B raşeu , din pro 
topopiatul Dobra, judeţul Hunedoara, si 
publică concurs cu termen de 30 zile deli 
întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială renovată constătă 

toare din 3 odăi, puţin corăspunzătoare
3. Folosirea grădinei bisericeşti şi f 

cimitirului.
4. 10 drepturi (cât 10 familii) lemm 

de loc din pădurea expropriată. Tăiatul ş 
transportul, ii priveşte pe preot.

5. Bir câte 20 litri porumb sfărma 
sau costul lui in numerar dela fiecare fa 
milie din materă şi filie, minus 7 (7 famil 
competinţa cantorului şl a crâsnicului.)

6. Stola uzitată în protopopiat.
Cererile de concurs, Însoţite de toai

documentele necesare şi de încuviinţare: 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mi 
tropotit, se vor înainta oficiului protopo 
pese ortodox român ai Dobrei, In termer

Concurenţii se vor prezenta, cu !□ 
cuviinţarea oficiului protopopesc, In vrei 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la b 
serică, pentru a face cunoştinţă cu ere 
dincioşii.

D o b r a ,  la 14 Aprilie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român alDc  
brei in înţelegere cu cu consiliul parohii 

din Almăş-Sălişte.
Pr. Adam Lăzăresc

adm. protopopesc
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